

Entre la bruma social de la postguerra

Según un señor que firma Feliciano Pascual, en «L'Echo de París», la huelga general del 21 de Julio hubiese producido una pérdida de 500 millones de francos a Francia si se hubiese realizado. No quiere Francia perder un minuto en su reconstitución, y se lamenta de haber perdido una cantidad igual con motivo de la huelga general del 14 de Julio.

No es bastante perdida la que ha sufrido con la guerra, (la muerte de más de millón y medio de ciudadanos, y la deuda de doscientos mil millones que pesa sobre los supervivientes) para aumentarla con la de una huelga general cada trimestre? Creemos que tiene razón el articulista. Las huelgas generales son pérdidas generales, y el articulista francés, aun siendo opuesto a la intervención en Rusia, se opone a la huelga general como medio insdecreto para la protesta.

La huelga de mineros de Inglaterra, lejos de disminuir, aumenta y se extiende: Las causas originales del paro son: la disminución de las horas de trabajo, y la exigencia de los obreros en el aumento de los salarios en un 143 por 100.

En el Derbyshire 80.000 obreros huelgan, y en Nottinghamshire se cuentan más de 25.000 huelguistas. Si la huelga continúa, 200.000 obreros de la industria textil tendrán que ir a la huelga forzosa, y en la ciudad de Sheffield el número de fábricas obligadas a cerrar aumenta de día en día. En Liverpool 200 barcos están inmovilizados. Seis miles de huelga están ya inundadas, 17 están en peligro de serlo, en otras seis minas trabajan 158 marineros manejando las bombas de desague. ¿Pero tanto perjuicio sólo por aumentar los salarios? No. La Triple Alianza (mineros, ferrovialistas y obreros de los puertos) piden:

1.º Abolición de quintas.

2.º Cessación de la intervención en Rusia.

3.º Supresión de las intervenciones militares en los conflictos sindiclistas.

4.º Libertad de los detenidos políticos.

Los gobiernos de la Entente empujados en defensa al bolcheviquismo. Me parecen que no va a poder ser.

La sección de Instrucción Pública de Petrogrado, no cuenta menos de 21.000 empleados y el presupuesto de Instrucción de la Rusa bolchevique se eleva a 2.600 millones de rublos. El maestro de escuela figura en la primera categoría de trabajadores y sus sueldos son elevadísimos.

Dentro de posos años (con qué envío miraremos los maestros españoles a los maestros bolcheviques) porque en Rusia que tenía un 80 por 100 de analfabetos cuando mandaba el padrecito Zar van a aprender a leer hasta los gatos.

No se crea que es tan fácil destruir al ejército rojo de la República Comunista rusa.

Su constitución ha sobrepujado las esperanzas más optimistas de los comunistas del pueblo. Cuando en Agosto de 1918 Trotski decidió hacer un llamamiento a los oficiales del ejército zarista de menos de 45 años, no pensó acudiesen sino algunas centenares, dado el espíritu antibolchevique del antiguo ejército. La facina encargada del re-

clutamiento no contaba en Moscú más que con una media docena de empleados; pero se presentaron más de 15.000 oficiales y hubo que reclutar otro ejército de oficiales para filiarlos y atrayéndolos por los altos sueldos otorgados acudió también más del 80 por 100 del antiguo Ejército mayor.

El ejército está formado por voluntarios y los soldados reciben grandes ventajas respecto a sueldo y raciones, habiéndoles dado Trotski el estatuto del oficial soldado, inspirado en un espíritu opuesto al que hasta ahora han tenido los ejércitos de Occidente, en los cuales ha habido, según la concepción de Luis XIV, una casta privilegiada, pagada espléndidamente y viviendo casi en la antigua nobleza, y una turba casi despreciada, sirviendo gratuitamente, que dejaba tras de sí familias casi reducidas a implorar la caridad pública, es decir, la masa de ciudadanos movilizados, «la manuschafft ó tropa».

La disciplina del ejército rojo es rigurosa, y en el frente la pena de muerte es aplicada para todos los cobardes. Bajo el punto de vista del valor combatiente se divide en dos categorías: Las tropas encogidas que comprenden los elementos extranjeros ó voluntarios, que son:

15.000 guardias rojos finlandeses. Los leteses en número de otros 15.000 aproximadamente.

Los obreros rusos voluntarios ó movilizados fanáticos del régimen.

La guardia china, que parece estar formada por más de 40.000 hombres reclutados entre los obreros chicos atrapados á Rusia durante la guerra y que instruidos por los alemanes tienen un alto valor militar.

Los contingentes movilizados son menos sólidos y se pasan fácilmente al enemigo en cuanto sufren una derrota del mismo modo que los de Kolchak y Denikine.

Las victorias del Ejército rojo han afirmado el Gobierno en la opinión y la evacuación de Odesa por los aliados causa inmenso júbilo en Petrogrado y Moscú.

Bauer y Müller han definido su política delante de la Asamblea nacional alemana. Sus planes de gobierno son: Ejecución del tratado de paz, socialización progresiva y avituallamiento.

Müller quiere la neutralidad con Rusia y el fin de la guerra económica. Bauer rechaza toda dictadura como medio brutal, insensato e inopportuno. Quiere la socialización gradual de las principales ramas de la economía pública: minas, fuerzas hidráulicas, carbón y ferrocarriles.

Combatir las elevaciones de sueldos y salarios como incifaces. Es preciso perseguir la disminución del precio de las cosas por una buena organización económica.

Müller afirma la voluntad de Alemania en restaurar los territorios devastados y reciclar la incisión de Alemania en la lista de las grandes naciones.

Todo avanza, amigo Teófilo. ¡Qué pronto se levantará Alemania después de su derrota! Y España, se levantará pronto también? ¡¡20 años llevamos (desde el 98, año del desastre) queriendo levantar y aún estamos soñando!!

Vamos con calma, para no caernos.

T. LUCAS GARCIA.

Cáceres 13 de Agosto de 1919

Dirección y Administración, Burgos, 61

Núm. 599

los pañuelos flotantes de las mujeres, y se asemejan éstas por el donaire, a aquella diosa griega llamada Ceres.

Las facciones morenas, negros los ojos, el cuerpo fuerte y sano, la carne dura, la cabellera larga, los labios rojos, ésta es la espigadora de Extremadura.

Sencilla espigadora, yo te bendigo, yo bendigo y venero la mano ruda que entre rastrojos secos recoge trigo y entre espinos punzantes trabaja y suda.

Segador irredento, joven romántico, canta mientras el trigo corta la hoja, pero, pára un momonto, cesé tu cántico, y escucha, escucha atento mi bronca voz.

Tú eres un explotado de la riqueza, un mártir del trabajo consciente eres, si siegues tanto, espera que tu cabeza te redima pensando con entereza y lo mismo redimas a las mujeres.

FELIPE GRANADO.

Alcántara, 9-7-1919.

Soy un caballero...

Soy un caballero, tengo un automóvil, fincas heredadas, magnífico hotel... Tengo buenos trajes y muchos criados... (Gente que me sirve por el interés)

La vida me brinda sus gratos hechizos; las artes me ofrecen placeres sin fin; y tengo una novia, muchacha adorable, que dulces caricias me suele mentir.

Todos los periódicos me elogian y ensalzan aunque no hago nada digno de admirar. Todos me atribuyen dotes que no tengo; hago hasta discursos ¡sin saber hablar!

Vistom á la moda, voy á los salones, siento que me miran codiciosamente, y mientras flirto miro envanecido, enfocando ativo mis dorados lentes.

Voy á las corridas que es de muy buen gusto, disfruto á los Gallos y leo «A B C». Me paso las noches en un music-hall ó en un restaurant bebiendo café.

Por no sé qué méritos de mi augusta raza ostento en mi pecho una insignia cruz; no sé qué encomienda de no sé qué santo que por lo que dicen tiene gran virtud.

En la absurda historia que han dejado escrita mis antepasados, bajo un lema huerto, a estilo de nobles mi nombre he trazado como aquí transcribo:

PEDRO DE MONTERO.

CIRCULAR

Por Extremadura

Este sólo grito debe, á nuestro juicio, unir á los hijos de la Región inmortal.

Sentimientos filiales, de madre y hermanos, han robado largo tiempo nuestro sueño. Hoy que la quimera se ha convertido en realidad venturosa, nos creemos autorizados para dirigirnos á los extremeños y decirles: Paisanos, tenéis una Casa en Madrid.

La aspiración que nos mueve á luchar sin descanso por la máxima grandeza de esta obra, estamos persuadidos de que será vista y ayudada con entusiasmo por todos los hijos de nuestra tierra.

Mantener y difundir el prestigio de Extremadura, brazo indomable de la Patria en épocas hazañas de eterna y universal admiración.

Procurar por todos los medios honrar la memoria de los grandes genios que han nacido en nuestra patria chica y que son gloria de la civilización española.

Ampliar a cuantos paisanos se encuentran ó lleguen á la Corte, procurándoles colocación apropiada á sus aptitudes, ó de una manera más rápida y eficaz si la necesidad del momento lo exige; sin perjuicio de continuar las gestiones.

En suma: Una Casa de Extremadura en donde todos sus hijos hallen miles de hermanos, siempre dispuestos á partir de sus alegrías y de sus sufrimientos.

Aspiramos á que sea un Centro de amor y de cultura; y esta obra de redención moral y material tenemos confianza que ha de ser patrocinada por los poderosos extremeños.

Nuestra Sociedad no es nulitaria.

opuestas tendencias pueden fundirse en la Casa Solariega al calor de la fraternidad.

Hemos visto con dolor que en la capital de la nación se unen en sus Centros, gallegos, castellanos, catalanes, andaluces, vascos, aragoneses... Hijos de todas las regiones, y que nuestra colonia, una de las más numerosas, con grave perjuicio de nuestra dignidad, permanecía disagregada. Es causa de honor y de justicia.

Probemos á España que existe una Extremadura honrada, laboriosa y sufrida, que en su exaltación patriótica dio á un poderoso monarca más provincias que ciudades le dejaron sus abuelos.

LA COMISION.

Madrid, Agosto de 1919.

A los señores directores de la prensa regional rogamos y agradecemos la publicación de la anterior Circular, de la cual, por premura de tiempo, no se han sacado copias. A la benevolencia de todos nos acogemos, ciertos de no ser desairados en nuestro ruego, que no en balde Extremadura es plantel de cortesía y semillero de fraternidad y abnegaciones.

Se reciben las adhesiones en esta Corte, calle de la Magdalena, número 38, á nombre de D. Antonio Flores, presidente de la Comisión organizadora.

Proyecto en marcha

Hace algunos días se convocaba en la prensa diaria á todos los extremeños residentes en esta Corte para una reunión con el fin de organizar el Centro Extremeño ó Casa de Extremadura.

Audió á la reunión y quedé gratamente impresionado al observar el número crecidísimo de los reunidos y el entusiasmo que á todos animaba.

La Comisión gestora hizo historia de los trabajos realizados, que merecieron la aquiescencia unánime de los oyentes.

Seguidamente se dió cuenta de que la Sociedad, se había inscrito en la Jefatura de Policía, la cual había aprobado el correspondiente Reglamento.

Nombra una Comisión encargada de visitar á los Sres. Senadores y Diputados de las dos provincias hermanas, para recabar de ellos el apoyo moral y material necesario para dar cima al proyecto.

También visitarán á otras ilustres personalidades extremeñas á dicho fin, habiendo la certeza de que tanto tinos como otros acogerán con entusiasmo y cariño el proyecto.

Hasta la fecha han ofrecido su concurso los Sres. Rosado, Rivas Matos, Conde de Casa Valencia, Vitorica, Marqués de Valderrey y otros personajes visitados; por lo cual pude afirmarme que el proyecto está en vías de ejecución en cortísimo plazo.

Dios quiera que así sea para bien de los extremeños y beneficio inmediato de la Región amada.

En números sucesivos, si se nos concede hospitalidad en las columnas del periodismo cacereño y en el de mi querida ciudad natal, iremos exponiendo los trabajos realizados y los resultados obtenidos, á fin de que el entusiasmo cunda y se acreciente y agigante el número de socios, ya casi lindero con el medio millar.

Para todos aquellos que nos ayuden y fortalezcan en esta empresa moritoria, nuestra gratitud perdurable.

PEDRO MUÑOZ CARRERO.

Se gestiona el concurso de los Sres. Orehuet, Roso de Luna, Hernández-Pacheco, Pérez Bueno, dos Huertas, Pereira, Trujillo, Condes de los Corbos, de Adanero, Torre Ariza, Marquesa del Reino, y de todos aquellos que saben posponer los egoismos políticos al supremo interés regional.

También se espera la cooperación y apoyo de todos los Ayuntamientos y de las dos Diputaciones provinciales; pues de ese modo la instalación de la Casa de Extremadura tendrá mayor éxito y un carácter de universalidad y fraternidad más marcado.

Toda una y otra

Federación obrera provincial

Ma los días 15 y sucesivos de los corrientes, se celebrará en esta capital el Congreso Constituyente de la Federación obrera de la provincia de Cáceres.

El acto por si sólo entraña una gran importancia, ya que de esta manera se como se pueden resumir las aspiraciones de todos los pueblos y marchar por caminos rectos hacia la mejora del proletariado.

Audirán a Cáceres representaciones de todas las organizaciones de la provincia, celebrándose la primera reunión con arreglo al siguiente orden del día: 1.º Constitución del Congreso; 2.º Discusión del proyecto de Estatutos que presenta la Comisión organizadora; 3.º Designación del sitio en que ha de verificarse el primer Congreso; 4.º Elección del Comité; 5.º Closura del Congreso.

Esta clausura se llevará á cabo mediante un gran mitin de propaganda que se celebrará el día 17 y en él que harán uso de la palabra un propagandista de la Unión General de Trabajadores, de Madrid, varios de la localidad y algunos congresistas.

En este mismo día y aprovechando la estancia en esta capital de los representantes de las diferentes organizaciones de la provincia, se inaugurarán la nueva Casa del Pueblo, adquirida recientemente.

Si de esta manera se llega a constituir la Federación, los trabajadores de la provincia habrán dado un paso gigante en el terreno de las revindicaciones del proletariado.

Intereses agrícolas

El problema de los obreros del campo

Como consecuencia legítima de todo lo que ha ocurrido y está ocurriendo en el mundo, que se traduce en nuestro país en la elevación del precio de los elementos de vida, los que trabajan, los que producen para otros, sin llegar a ser dueños del producto, reclaman elementos para producir por cuenta propia y pedir tierra para cumplir el trabajo que en su día se ha de convertir en productos que les aseguren su sustento.

Las tierras improductivas, las grandes superficies mal explotadas, deben repartirse entre los que sean capaces de hacerlos producir con mayor intensidad. Qualquier que sea la forma de la parte, siempre que ésta se haga de una manera justa y equitativa, que no perjudique en sus intereses legítimos al actual poseedor y tienda á favorecer la economía nacional, nos parecerá bien; pero no ocurrirá preguntar: para producir ¿basta tener tierra, brazos con que cultivarla y voluntad para aceptar la empresa? Desde luego que no. Nosotros sabemos, y lo hemos leído en estos días entre las muchas informaciones más o menos exactas que se están publicando en los diarios, que en ciertas localidades se ha ofrecido tierra á los obreros que reclaman mejora de su situación, y éste no la aceptan, y es lógico. ¿Para qué les sirve la tierra si no tienen elementos con que cultivarla? La tierra es la tierra, es el laboratorio donde se ha de obtener el producto elaborado; para esto se necesita primera materia, herramientas para el trabajo, capital, en suma, de explotación y de reserva, sin el que la tierra seguirá inalcanzable como está hoy, sin producir más que la vegetación monótona. Sin un nuevo poseedor no podrá aprovecharse porque tampoco tiene medios de transformarla en materia prima útil. La tierra tiene que ser cultivada y obtiene utilidad de su poseedor.

En estos días se ha ofrecido tierra á los obreros que reclaman mejora de su situación, y éste

Es mucho el calor que está haciendo estos días, como también es mucha la escasez de aguas que se nota en los manantiales de nuestras fuentes.

Ahora que tenemos el calor y que por lo tanto es mayor el consumo de aguas, es cuando se impone la tristeza de este líquido que tan indispensable es para la vida.

Agua señor alcaldé!

Dos horas formando olea en los estanques, y a la media hora de llegar el tabaco da la voz que ha terminado; cuando terminó en la expendeduría de la calle Alfonso XIII, llegaba el cordón de gente hasta la puerta de San Pedro.

Este es escandaloso. O dejan de mandar tabaco del todo ó mandan todo el tabaco que hace falta.

Aunque los nacaristas de Cuenca se esfuerzan, no encontraron argumento alguno para restar elementos al señor Rivas Mateos.

El catedrático de la Universidad Central es hijo del distrito que representa en Cortes, persona muy querida y querida con la mayoría de los de más prestigio del distrito, así es que es tonto todo quanto se diga en contra del ex director general de Primera Enseñanza, cuando toda la provincia conoce desde su infancia a tan ilustre hombre público.

Siguen los escándalos en las navilladas que con tanta frecuencia presenciamos en nuestro coso taurino. La celebración en la noche de Santiago, fué un verdadero desastre p' parte de todos, y no hay derecho.

GACETILLAS

Por el Ministerio de la Guerra se ha acordado quedar en suspenso la Real orden de 16 del pasado Julio, por la cual podían acceder a los beneficios del capital XX los individuos que no hubieran verificado los ingresos antes del sorteo. También queda en suspensión la admisión de ingresos para pasar de la cuota de 1.000 pesetas a la de 2.000. Únicamente se admiten los plazos vencidos.

En stento B. L. M. nos comunica el nuevo presidente de la Diputación haberse posesionado del cargo.

Agradecemos los ofrecimientos que nos hace, al mismo tiempo que le felicitamos cordialmente y ofrecemos nuestra cooperación para la buena gestión de su difícil cargo.

También nos comunica en stento oficial D. Vicente Rodríguez Arias, haberse posesionado de la vicepresidencia de la Comisión provincial.

Le enviamos nuestra más efusiva enhorabuena.

Para la cátedra de Historia Natural de este Instituto, ha sido nombrado D. Abilio Rodríguez Realillo.

Hemos recibido un stento oficio del nuevo Gobernador civil D. Fernando Muñoz, en el que nos comunica haberse posesionado del cargo.

Agradecemos al Sr. Muñoz los ofrecimientos que nos hace y ponemos estas columnas a su disposición para cuanto se relacione con el bien general.

Alcantarito, coje las cortas y pincha una en el pescuzco. Coje otro par y no entiende.

Con la muñeta, no hace nada digno de un novillero. Un sableazo para terminar pronto.

En resumen, Alcantarito breve. Paco Montero, no pudo lucirse, por que el bu y que le tocó habrá sido engordado para morir en el Matadero y no para ser lidiado. El Presidente a la altura de los asesores, que saben de estos menesteres lo yo de... pezar ranas.

La Empress, sin resultado positivo, pues con toros comprados a peso y toreros sin contratos, no responden estos negocios.

El benevolencia Sr. Presidente? Medite V. S. la autoridad que le da el cargo, y exija el cumplimiento de lo comprometido al que no cumpla, sea quien sea, pues esto pasa ya de castigo obscuro.

F. S. V.

Ha sido recientemente nombrado profesor de francés de este Instituto General y Técnico, D. José Domínguez Sánchez.

Tras larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir en Salorino a los 75 años de edad, la virtuosa señora doña Antonia Moreno, abuela de nuestro querido amigo D. Antonio Elviro Berdego.

A toda su familia y especialmente al Sr. Elviro, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible desgracia.

Ha marchado hacia varias provincias del Norte con su distinguida esposa e hijos el ex presidente de la Diputación y querido amigo nuestro D. Emilio Herreros Eteyan.

De Valencia ha regresado con su distinguida esposa, nuestro particular amigo D. García Muñiz.

Con el fin de pasar una temporada al lado de su hermano el comandante de Infantería y estimado amigo nuestro

El mensaje de los ingenieros

He aquí el entregado por los ingenieros al Rey en el acto celebrado recientemente:

Señor:

El animoso requerimiento con que nos honró Nuestra Majestad al aceptar la presidencia honoraria del Instituto de Ingenieros Civiles, para que respondiéramos vigorosamente a la misión que nos está confiada; los emuladores estimulos que nos infundió este acto, como expresión augusta de los grandes recompensas morales que proporciona siempre los servicios prestados a la Patria, y el ardor de la lucha económica a que se aprestan hoy los pueblos, animos más que nunca de que las riquezas naturales satisfagan a todos los hombres y llevan el bienestar a todos los hogares, nos inducen a manifestar en estos momentos solemnemente a Nuestra Majestad que sentimos vivos ardores de contribuir decisivamente al engrandecimiento de la patria y estamos dispuestos para conseguirlo a llegar en el trabajo hasta el cansancio, y en el cumplimiento del deber hasta el sacrificio.

Los ingenieros españoles queremos que nuestra Patria realice en plazo breve una completa transformación de la economía nacional que el propio tiempo que la engrandeciera, enalteciese las prestigiosas de su Historia y como nuestra misión es apilar la Ciencia al desenvolvimiento de la riqueza, redoblemos el puesto de honor que en esta empresa nos corresponde, sin más finalidad que la de aportar a ella un trabajo abnegado en beneficio de la prosperidad general. Ni decaremos, Señor, que la evolución de los tiempos va cambiando los timbres de grandeza de las naciones, y nos consideraremos obligados a proclamar que creemos que la hegemonía moderna está reservada a los pueblos que más producen y que mejor desarrollan sus industrias y su comercio exterior.

No cabe acusarles tan eructa empresa sin disposiciones del Gobierno, aprobadas por la sabiduría de las Cortes, y sin un presupuesto general del Estado que facilite los medios necesarios para conducirla a feliz término, y su realización no dependerá exclusivamente, por lo tanto, de nuestra voluntad y de nuestro esfuerzo. Podremos nosotros formular proyectos revolucionarios, a través de planes y memorias, de una España cruzada de vías de comunicación que garanticen sus rápidos transportes, fertilizada por una red completa de pantanos y canales y guarnecida en sus costas de grandes puertos que afirman su relación con todas las naciones, enriquecida prodigiosamente por los tesoros minerales que en sus entrañas guarda; dotada de un patrimonio agrícola fundado por los progresos de la técnica y de un patrimonio forestal del que hayan desaparecido para siempre los peligros de los torrentes y la virgenza de los páramos y ríos, y engrandecida en fin, con profusión de industrias que transfiguren con su magnificencia estos nuestros productos nacionales en valiosas manufacturas; pero los tiempos actuales no son de proyectos, sino de realidades, y nos anima la ardiente creencia de que nuestras pláticas y nuestros titilines no trabajan más que el tiempo absolutamente indispensable para hacernos sentir con energía las vivas palpitations de la práctica. En el Congreso Nacional de Ingenieros, que hemos organizado con entusiasmo y con te tendrán la debida publicidad los estudios hechos para dar soluciones a los variados y complejos problemas que plantea este vasto plan, no sólo en su aspecto técnico, sino también en el social, que calificamos de primordial importancia, porque los más felices éxitos de la ciencia resultarán incompletos mientras el capital y el trabajo no se muevan en un ambiente de fraternidad que ponga amor en los corazones y paz en las conciencias. Confiamos en que el calor de sus ardientes y deliberaciones surgirán generosas iniciativas y concuerdos entre las empresas; pero su acción resultará fatalmente parcial y nisiquiera mientras un presupuesto de reconstitución nacional no las armonice todas en una salvadora obra de conjunto, y por esto y sólo por esto lo pedimos.

Es de tanta trascendencia el momento actual, que perderla es condonarse a irremediable retroceso, y efectúa honradamente a nuestra vida la reconstitución económica, que abrigamos la esperanza de que cuando llegue el momento oportuno se impondrá el patriotismo, y, fundiéndose todas las inteligencias y todas las voluntades en el granioso ideal del progreso de España, se conseguirá la apreciación del anhelado presupuesto. Por nuestra parte, nos proponemos seguir laborando con decidido empeño en la preparación de los elementos de inicio que hagan de ser-

ger a su madre la que tenía que dejar de ser suya para ser mía, la que no me dejaba vivir sin estar a su lado...

Mi futura suegra entonces, hoy abuela de mis hijos, para dulcemente la vida haciendo fiesta a Soledad, riendo las monerías y el cariñoso charloteo de la hija de mi prima.

Doce años ya que nos conocimos, doce años que yo tenía diez y ocho y que Lolita gozaba con vernos sufrir. ¡Cómo pasa el tiempo!

Su cariño, lo pudo todo, todo lo vio.

Supo fijar mi ilusión sólo en ella, uno devolver a su madre la alegría que le robó una amiga falsa y llevar la felicidad a su hogar de esta familia desheredada de la fortuna pero no del decoro y del cariño que hoy es mayor que entonces.

FRANSERS.

El Mundo Elegante,

Gran surtido en Mercería, Bisutería, Paquetería, Quincalla, Guantes, Sombrillas, Abanicos, Bastones, Paraguas, Bellos, Fioles, Maletas, Hules, Artículos de punto y fantasía.

Cristóbal Mendiesta Canteras

Alfonso XII núm. 1—CÁCERES

CUENTO :

Lo que puede una mujer

En la plenitud de mis diez y ocho años, cuando la sangre brota amor y sieg 1, cuando todo lo vemos de color de rosa, mariposa era mi ilusión, el corazón palpitaba cuando cerca de él reían y cherroneaban las soñetonas muchachas de mis tiempos.

Como el vuelo de una mariposa que pasa de una a otra flor y con la rapidez del rayo, pasaba mi pensamiento a Lilita, Rómulo y Encarnación, tres Lindísimas amigas que puntualmente asistían al paseo los días de música.

Un día, cuando en el café hablaba con mis amigos de estas tres muchachas y cuando uno de ellos trató de irse de Rosario, no pude callar. Impulsado por el amor que ya por ella sentía, reconociendo que el deseo de una mujer se pone en duda cuando la lengua de un vilano quiere, salí a su defensa, olvidé la amistad que con el amigo me unía desde la infancia y le matré con duras palabras, pues no pude consentir que la aludiera hasta el punto de poner en duda su honestidad.

Ricardo, que así se llamaba el amigo que nos esca, solicitó repetidas veces el amor de Rosario, fracasando siempre en sus pretensiones.

Dedé que sostiene aquellas palabras con Ricardo, mi amistad con él se convirtió en odio, pero en cambio, sintió más cariño por Rosario, hasta que llegó un día que no pude ocultarlo y le escribió ofreciéndoselo. Ella me contestó, y aunque me expusieron algunas dificultades, me honró con sus relaciones.

Rosario...! Aquella chiquilla encantadora, aquella tentación de mujer que con sus brillantes ojos iluminaba el paseo. ¡Cuántos disgustos tuve por ella! Cuántas veces olvidé mis ocupaciones para disfrutar de sus cariñosas palabras, para contemplar su arrojante figura y desiria bajito, muy bajito lo que mi corazón me deseaba cuando consultaba, para demostrarle el inmenso cariño que por ella sentía.

Encarnación era amiga leal de Rosario, amiga entrañable que la conocía como una hermana, que la quería como quisieren las amigas de verdad. No era así lo que ocurría con Lolita, ésta era la menos bella, la más envidiosa de las mujeres, la que sabía con su coqueta palabrería y sus hipócritas halagos demostrar lo que no sentía.

En nuestras largas relaciones, tuvimos grandes disgustos, que después supimos eran causados por la envidia que devoraba el corazón de Lolita.

Lolita fué poco solicitada por los muchachos, tuvo poca suerte con el único hombre que sostuvo relaciones. Tal vez sería ésta la causa de su gran envidia. Con frecuencia hablaba con la que había de ser mi suegra, a la que con una marcada intención y a su manera, le contaba el final que habían de tener nuestras relaciones, hasta el extremo de conseguirse oponer rotundamente a ellas.

A nuestra inquebrantable cariño, no hubo manera de hacerlo desistir, y nos valímos de la amiga sincera, de la buena y carirosa Encarnación, para poder comunicarnos. Así estuvimos hasta que la edad me dejó libre de quintas, hasta aquel día que dispuse de mí mismo, que sin consultar con

alguno de mis amigos, me fui a vivir a Madrid.

Algunos días

después

me fui

a vivir

a Madrid.

Y allí

me quedé

para siempre.

lava de la Reina D.ª Isabel y D. Vicente.

De la Coruña, el coronel de Infante, y distinguido amigo nuestro D. Nicolás Rodríguez Arias.

Hemos tenido el gusto de saludar al teniente de la Guardia civil D. Cecilio Acosta.

De Sierra de Fuentes, el alcalde de dicho pueblo y buen amigo nuestro D. Antonio Jiménez.

Por los diminutos matadores de novillos Manuel de la Haba «Zurito», hijo del picador del mismo apodo y Antonio Posada, hermano del matador de toros, le ha sido concedido poderes para que los represente en esta provincia, al conocido aficionado y buen amigo nuestro, D. Miguel Galván.

El día 15 del corriente tocarán en esta plaza, además, están ultimando contratos con las Empresas de Badajoz, Salamanca, Ciudad Real y Monumental de Sevilla.

Ha llegado de Madrid el ex director general de Primera Enseñanza, catedrático y diputado a Cortes por Ocaña, D. Mariano Rivas Mateos.

LE CONVIENE A V. EFEA

EL INTERESANTÍSIMO LIBRO QUE ACABA DE PUBLICARSE

El problema social del campo en Extremadura

Por J. POLO BENITO (Deán de Plasencia)

SUMARIO DEL LIBRO.—Capítulo 1.º El mal en Extremadura. 2.º Las conquistas del socialismo. 3.º El problema es agrario. 4.º Amos y administradores. 5.º Jornales y jornaleros. 6.º Arrendamientos y arrendatarios. 7.º El latifundio y la propiedad. Desamortización e intervencionismo. Repartos y aparcerías. 8.º ¿Qué hacen los ricos? 9.º La acción social católica 10.º Llamamientos a la mujer extremeña.

PRECIO DEL LIBRO, 250 pesetas.

De venta: en Plazuelas, en casa del autor y Generoso Montero; en Cáceres, librería del Noticiero y Librería Católica; en Trujillo, Subirno de Benito Peña; en Mérida, Túma Lluch; en Badajoz, Antonio Arqueró; en Sevilla, Colegio de las Heras; en Madrid, Fernando Fe, Vicente Suárez y Periódico Paez y Comp. También se vende en todas las demás librerías principales de Extremadura.

Pedidos al per mayor, librería de EL CRONISTA, Sarracina.

ELPIDIO COLÍS BOBRELLI

Procurador de los Tribunales

— y —

Habilitado de Clases Pasivas
Ara del Rey, 2.—CACERES

Sanatorina 99

AL FARMACEUTICO MATEOS BLAZQUEZ

(Rey de los analgésicos)

Premiada con grandes Premios de Honor y Medalla de Oro.—Cura toda clase de dolores, estados febriles y gripales.—El dolor de cabeza desaparece inmediatamente.—Es infusional y puede tomarlo a todas horas.—Precio, 0.30 ptas. de sello.—Los pedidos a F. Mateos, Arroyo del Puerto (Cáceres).

Nota.—Tengo SANATORINA 99 contra fiebres palúdicas, compuesta de quina, arsenico y hierro al mismo precio

Montalbán

Gato "Santa Catalina,"
TOSTADO DIARIAMENTE
Plaza Mayor.—CACERES

Enrique Gálvez

Pintor-Decorador

Plazuela de Santiago, 17 y 19.

Suplicamos a nuestros lectores utilicen preferentemente para sus compras los establecimientos que se anuncian en EL BLOQUE.

Jorge Capdevielle

CACERES



Relojes de vapor, ruedas de molinos. Relojes para caballero, en acreditadas joyerías. Idem para señoras, en plata y oro con correa, ó con pulsera.

Relojes con esfera luminosa RADIUM.

Muy barato que nadie. Precios desde 5 pesetas en adelante.

Alfonso XIII, núm. 23

Agencia de "Revista Jurídica,

Fuencarral, 159, entresuelo,
izquierda.—MADRID

TARIFA

Presentación de instancias y otros documentos en cualquiera oficina pta. Certificaciones de los registradores de la propiedad mercantil..... Certificaciones de los registros civil, de parajes ó parroquiales..... Oficinas del Registrador de actos urbanos..... Gestión de depósitos y fianzas.... Distos en la Oficina de Madrid, regimiento de ejemplares del número correspondiente..... Exportos, presentación y devolución. Si asumes se ha de intervenir en diligencias, lo señalado en el arancel de procuradores.

Gestión de títulos de notarios y registradores..... Gestión de títulos académicos..... Inscripción de obras en el Registro de la Propiedad intelectual..... Legalización de documentos en los Ministerios de Estado, Gracia y Justicia, ó en los consulados extranjeros..... Paquetes de invención y marcas de fábrica..... Registro de nombre como tal..... Traducción de documentos, pliego, etc. Cables de engones é intereses de fianza etc., 5 pesetas.

Escriptos de petición y defensa en asuntos de todos los Ministerios, y gestiones correspondientes; devolución de pagos indebidamente hechos; rehabilitación de cargas de justicia; declaración de derechos recubiertos; peticiones a juzgados; representaciones de ayuntamientos, etc., etc.; honorarios excepcionales.

MOTAS

1.º Los subscriptores a REVISTA JURÍDICA tienen el 25 por 100 de bonificación sobre los honorarios de tarifa.

2.º Los descuentos establecidos y otros pagos necesarios no se comprenden en la anterior tarifa, siendo justificadas, por cuenta del cliente.

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales
General Margallo, 37, 2.—CACERES

Mauricio Quirós Berenguer

PROCURADOR

— Y —

Agente de Negocios

Café VIENA

16, ALFONSO XIII, 16.

En este acogido establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

SELLOS de franquicia oficial, diez pesetas. Pida V. el extenso catálogo de sellos de cauducos. Canalejas, 84.—Cáceres 6.

Almacén de azúcares, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTÍNEZ.

Junto a la Estación del Ferrocarril y el más próximo a los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Canovas, Calle Nueva, núm. 8.

La Unión y el Félix Español

Compañía de Seguros reunidos

DOMICILIO EN MADRID

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de ptas.

completamente desembolsado

Primas y reservas... Pts. 68 Millones

Préstamos pagados des... Pts. 205 Millones

Siniestros pagados por la Compañía en España, Marruecos y Portugal durante el año de 1916... Pts. 2.261.256

60 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Subdistractor en Extremadura:

D. Claudio González Álvarez

Oficina: General Espada, 14
Cáceres — Teléfono, 256

Las cosechas se aseguran en pie, en gevillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia de España, Portugal y Marruecos.

(Ámbito autorizado por la Comisión general de Seguros)

CÁCERES: 1919

Liberaria y Librería Cádiz de Santos Floriano

= De interés general =

LA IMPRENTA Y LIBRERÍA CATÓLICA

DE

Don Santos Floriano,

se halla establecida en el número 39 del Portal Llano de esta Capital es un antiguo y acreditado establecimiento que se ha reformado notablemente y se encuentra hoy perfectamente montado á la moderna.

Esta Casa pone á disposición de los Señs. Párrocos, Casas Religiosas y particulares, cuantos artículos y objetos necesitan para el culto y uso de los mismos, no perdiendo sacrificio ni molestia hasta llegar á coleccas en condiciones de servir con la mayor puntualidad y economía inmejorable siendo su encargo

que la señora

— 86 —

la señora jonda está mañana... de mos que me la llevaré ahora p' allá. (Sigue andando despacio.)

T. Za. — Güeno hombre. Pos que te va la bien.

T. Cel. — Y que t'a ibies.

T. Za. — Y que tengas cuidao con las barrios, sobre tó.

Casio. — (Deteniéndose) Eso se deja á mi... ta. Ustés reales ahorá. I... o a ese... á ese ladron, ganduloso, moral...

T. Cel. — Qué?

Casio. — (Con furor reconcentrante) Que... que la qui'o yo erijo... (Como hay Dios! Vara rápidamente.)

T. Za. — (Añorado.) Casio! ¡Mucho ojo!

ESCUENA VII

Días nubios CASIO

T. Cel. — Déjalo. No pases cuidao, que p'no se h'cen.

T. Za. — Déjate de cosas, Celipe. El te

- ANUNCIOS RECOMENDADOS -

CENTRO ESCOLAR EXTREMENO

Fundado en el año 1802

EL MAS ANTIGUO DE CACERES

1.º y 2.º enseñanza y preparación para ingreso en la misma

Alumnos internos, medio pensunistas y externos

ESTABLECIDO EN EL PALACIO DE LA GENERALA

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el señor Inspector provincial de Sanidad.

CLASES DIARIAS DE TODAS LAS ASIGNATURAS PROFESORES TITULARES A CARGO DE

Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 97 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 100 matrículas de honor, 250 sobresalientes, 380 notables y más de 700 aprobados.

Resultados en el curso 1917-1918

Matrículas de honor 18 | Notables 35

Sobresalientes 28 | Aprobados 69

DIRECTOR

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

DETALLES Y REGLAMIENTOS AL DIRECTOR

Plazuela de los Caldereros, núm. 2. (Palacio de la Generala).—Teléfono 803

Bar "Aguila," de

LUIS CASTAÑO.—Moret, 7.—

Cervezas, Bocadillos, Aperitivos,

Café, Vermont y Licores.

Corcho y tapones.—Gran Fábrica de ALBERTO PRAST—Cáceres.

Boda de la Estación y Barco

etc.

Confitería de la viuda de Alvaro

rez.—Dulces finos, pasteles,

bizcochos, etc. Se sirven encargos

para fuera, así como para bodas

y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres

Corredor de CO

MERCIO.—Eladio Rodas Herre

ro.—Compra y venta de valores

y toda clase de operaciones de

Banca.

París, 56 y 58.—Cáceres.

Anuario General de España

GRAN LIBRERIA - BIBLIOTECA

2.620.000 de páginas

2.500.000 páginas

2.000 páginas

1.500 páginas

1.000 páginas

500 páginas

200 páginas

100 páginas

50 páginas

25 páginas

10 páginas

5 pá

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Sabadell, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al
— de Cádiz (Cáceres) —

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPESA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Sulfato de zinc.
Sulfato de cobre.
Sulfato de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Abones para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abones.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional del abono, bajo la dirección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

Señores Requejo Hermanos

Peral Ilana, 9.—CÁCERES

SANATORIO-
ESCUELApara educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más seco de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y de organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

ESTURO DE QUÍMONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO
médico-pedagógico gratuitosobre niños y niñas
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

— 34 —

que s'ha querido borregar, y
en cada d'ella van dos lobos.
T. Za. — Sí; y quién no la co-
jan... por falta de actuté.Casin. — Allá veremos, tí. Zamarina.
Yo la presuiré todo lo que
pueda. Y é ese... ¡mai rayo lo
parta! Como lo coja por ahí,
lo farat!... (Convulso, tem-
blando de emoción, acor-
jado.)T. Za. — ¡Güeno, hombre! Pa' eso ro-
es el nieto! (M. virga
D. —)Ca. 40. — Llora...! (M. virga
(Ab. g. —)... (M. virga
la cara e llora a m. t. y
llorando mu u a
Sg. 10.)T. Cel. — ¡Así...! Y esa aguinal-
dilla... que me mete que
no me da el humor tan
bueno... g. — le como tú!T. Za. — E. que b. ha... que
no han picado a cosa.LA MUDANZA,
AGENCIADE
GUARTOS DESALQUILADOS— proporcionan piezas exteriores a las
terceras de todos precios

FREIRE CALDOS, 9; principal centro.—MADRID

FRANCISCO CRUZ QUIRÓS

Comisarios y representantes

ÚNICO DEPÓSTO DE EXTRACIENDA Y FORTINAS

EN LA MUY FAMOSA CÁCERES

MAHOU

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA
en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las resumendas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 20.—CÁCERES

— PRECIO MUY ECONOMICO

— PRECIO MUY ECON